Проект «Огород на окне».
Цель: Обобщить и расширить знания дошкольников о том, как ухаживать за растениями в комнатных условиях; формирование у детей интереса к исследовательской деятельности по выращиванию культурных растений в комнатных условиях; воспитание у детей любви к природе.
Проблема:
На прогулке при ознакомлении с окружающим миром, у детей возникает много вопросов: «Как растения растут, спят и почему не падают?» Ознакомление с ростом и развитием растений можно осуществлять в зимне – весенний период, выращивая в помещении различные культуры из семян и луковиц, используя для этого огород на окне.
Актуальность:
Дошкольный возраст самое время стать первооткрывателем и исследователем огромного мира природы. Создание «Огорода на окне» способствует развитию любознательности и наблюдательности у детей, помогает лучше узнать растительную жизнь. Расширить представление детей о растениях, как о живых организмах, рассказать об условиях необходимых для роста и развития, прививает желание трудиться и умение видеть результат своего труда.
Описание: 
Приготовили семенаи необходимый инвентарь для выращивания и посадки семян и рассады.Рассмотрели семена, обратили внимание, что не все семена одинаковые. Наблюдение за ростом лука, бобов и укропа. Ухаживали за рассадой – поливали, рыхлили почву, пересаживали. Провели эксперимент: земля, опилок, мох. Сделали вывод, что можно сажать не только в землю, но и в другие виды грунта. Нами были посажены лук, укроп, бобы. В процессе исследований дети познакомились с художественной литературой об овощах: поговорки, стихи, сказки, загадки.
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